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Hagjiirország és einlély
A rím. in kir. Helytartó-Tanács’ kebelbéli kiadó hivatalánál llolczer 

lozset halála által megürült hites jegyzői hivatalra Frenreisz \ inezét, ezen 
hivatal járulnokát, ennek előlépte állal ürességbe jött Járulnokí hivatalra pe­
dig /’yher Sándor kebelbeli dijnokot alkalmazó. Továbbá szinte.

A' nm. m. helytartótanács keblebcli számvevő hivatalában néhai Vavra 
Ferencz halálával megürüli számvcvőliszlségre Scbessy János volt számjegy- 
zot, számjegyzővé Magossy Péter volt járulnokot; járulnokká Kuka Alhanáz 
volt díjas gyakornokot; díjas gyakornokká pedig Dercsik Antal volt dijatn- 
lan gyakornokot méltóztatott kegyesen kinevezni, (hiv. tudj

Simlis pesti iíMgsió. •'»st Jelent meg „Kelet népe nyugoton“ Fáy 
Andrástól Sr. .12 1. Ilirálata hely t e’ jeles munkának, melly különösen adó­
zásunkról nagybecsű észrevételeket foglal magában, szabad legyen tiszta szel- 
lemo ismertetéséül belőle egy pár rövid idézetet közlenüuk. 2dik lap: „Gróf 
Széchenyire nézve pedig ezt súgom minden korán kárhoztatnak fülébe:’ em­
lékezzék , mint készítek egykor m. g törvényhatóságok is Hite! lének a 
máglyát, azon könyvnek, mellyel! később őt csaknem istenitek. A’ i — Gdik 
lapon minden magyarnak szivébe vésendő eszmék foglaltatnak a’ hazai teen­
dők központosításáról, és azoknak előkészítő szerepeiről. Hely szűke miatt 
cs»k azt közöljük kivonatban , mi! a’ lelkes szerző a’ hírlapoknak szab ki 
szercposztályul a’ hazai leendőkre nézve, ’s ez így hangzik „Jóakaratoski- 
békitést, erököltcst és azon közhasznú tárgyaknak előkészítését vinné ezen 
szerep , mik már létező törvényeink körében, szabadeltnü hala­
dás kívánatéhoz képest, egyesek , testületek, sőt törvényhatóságok által is 
kivihetők lOdik 1. „Modorját a’ Pesti Hírlap szerkesztőjének, bár nem is 
Javallom ezt egészen, minthogy könnyű féireértetés által csökkentheti a’pol­
gári pielásokat, nem hajlóm olly hibásnak tartani, mint azt, hogy a’fentebb 
érintettekhez képest, olly tárgyakat is vett lel hírlapjába, mik annak szere­
pébe, nézetim szerint „nem tartoznak “ Itgy hiszszük, hegy C pú. »őriéi is 
kitűnik Fáy Andrásunk jeles polgári lelLülcte, ’s egyszersmind a’ könyv főbb 
vezérelve. Egyébiránt pedig az egésznek érdekessége is kiviláglik c’ rövid 
ismértetésből ’s benső meggyőződéssel ajánljuk azt tiszt. Olvasóink éber 
Ügyeimébe. A „Pesti Hírlap múlt szerdai száma azon véleményt 
nyílványitja, miszerint mi „nem mindig legjobban vagyunk értesit- 
ve egy vagy más dologról , ez azonban nem nagy baj, ’s mi édes megnyug­
vással mondhatjuk t. Collegánknak, hogy c’ részben sokkal nagyobbak a’ P.
H. érdemei a’ mieinknél, mert nézze csak végig bárki részrehajlatlanul a’ P H. 
bét hónapi számait, hasonlítsa aztán azokat öszsze a’ „Jelenkor“ számaival, 
és a 1. II. sok „igazítása és „viszszavonása’ meg fogja öt arról győzhet­
ni, hogy a P. II. sokkal többször „nem volt a’ legjobban értesítve egy 
vagy más dologról,“ mint mi. Azonban még ez sem baj, mert még eddig az 
egész ismén világban egyetlen lap sem létezett, melly mindenkor „legjobban" 
lett volna értesítve a' közlőit eseményekről. De mi itt a' baj? Collegünk, mull 
naplónkra vonatkozva, elmondja, mikép neki az Ismerettárról többet kell 
tudnia, mint mi tudhatunk, 's mi roszul voltunk értesítve, midőn azt irtuk 
hogy llcckcna.sl ur eleinte az Ismerettár pótlékköteteit okai la csak kiadni, ’s 
aztán e’ tervét megváltoztál.! 's független magánálló munkával szándékozik föl­
lépni, mert II. ur terve nem változott Hogy a' roszul érlesültség vádját ma­
gunkról legördíthessük, nyíltan kell szólanunk. Egy barátunk meglálogata ben­
nünket s munkás részvételre szolita föl az ismerettár írásában, mondván,hogv 
a kiadó csupán pótlékköteteket szándékozik ugyan kiadni; de Kossuth ur és 
lohh e’ végre megszólított dologhoz érlő e' tervet roszalják ’s arra törekszenek őt 
bírni, bog}, nemileg a' Staalslexicon mintájára, egészen független ’s magánál- 
lo inunkat adjon ki Ez csütörtökön (orient délután, melly időben o’ naplót 
rendesen Írni szoktuk. Monda továbbá c’ barátunk, hogy az Ismerettárt Kos­
suth ur föfelügyelése alatt Gyurmán ur fogja szerkeszteni; mi természetesb tehát, 
mint hogy a’ kellemes újdonsággal a’ magyar olvasó közönséget, melly igen 
érezhetőn nélkülöz olly munkát, azonnal meg akartuk lepni, és már elkezdett 
naplónkban, habár nem „tartalomdús“, de legalább jó szándékból eredt véle­
ményünkkel együtt köztudomásra juttattuk »' közhasznú tervet, mit annál biz­
tosabban véltünk tehetni, mivel o’ barátunk, kit ha Collegánk kivánandja, meg 
is nevezhetünk, olly igen közel áll Kossuth úrhoz, hogy szavait a' legjobb kút­
főből származóitoknak hihettük Ezután szombaton ismét szerencsénk volt 
azon barátunkhoz, ki monda, hogy Kossuth ur és barátai a’kiadót már csakugyan 
rábírták , hogy ne pótlékköteteket, hanem magánálló munkát adjon ki, minek 
kihirdetését kérte tőlünk barátunk. Mi tehát a’ legközelebbi naplóban kívánsá­
gát teljesítettük Szavaink forrását most megneveztük, ’s éhez még csak azt 
csatoljuk, hogy Heckenast nemcsak szándékozott pótlékkötctekct kiad- 
ni, hanem e’ pótlékkötetek fordítását már mégis kezdeté, ’se’ for­
dításból meglehetős csomó már készen is van, következéskép most, mi­
dőn e’ megkezdett munkát felben hagyja, és egészen uj irányút kezd meg, ak­
kor korábbi tervét csakugyan megváltoztatta Tagadja ezt, a' kibírja'

Alkalmasint meg fogja már most engedni Collegánk, hogy mi csakugyan nem 
voltunk roszul értesítve, hanem ő lökte el kissé a’ sulykot! Mi azon bará­
tunkat böcsülni tanultuk, és Collegünk is böcsüli öt, és ízért szavait a’ PH 
furcsa tagadása ellenére is folyvást valóknak hiszszük, s ezen kis gyanusit- 
latasunkat örömest megbocsátjuk Collegánknak. Még egy állításunkat tartja 
megróni tanácsosnak a’ P. Hírlap. Mi ugyanis mondottuk hogy a' „Kelet népe“ 
csak magyarul jelenvén meg, nem méltányos a’ vádiratot németül”is kibocsá­
tani, 's ezt úgy hiszszük „harezbirói arcz“ nélkül is elmondotta volna minden 
egyszerű igazságszerelö ember. Azonban egyszersmind érintők, hogy e’ kis 
gáncsunkat örömest előre is viszszavonjuk, ha a’ vádirat is csakugya^némclre 
fordiltatnék. Most Collegánk, ki mindenről legjobban látszik értesülve lenni 
azt mondja, hogy a’ vádiratot hárman fordítják németre ’s hogy Kossuth ur nem 
ellenezheti vádirata lefordítlatását, mit csak akkor venne igen kedvetlenül ha a’ 
vedirat a' vádirat előtt jelennék meg németül. Kezet ide, tisztelt Collegünk, épen ez 
a mi véleményünk is, és e’ szerint egyikünknek sincs oka egymás eileni haragra 
Jelenjek meg bízvást a’ vádirat is németül, de a' „Kelet népe“ német kiadása után 

. ez*, ha egyenlő fegyverrel akarunk küzdeni, jó lesz bevárni, nem pedig a’ 
vediratot majd egyszerre magjaiul és németül kiadni, mikép a’ Tage­
blatt hirdeté. Egyébiránt mi azt illeti, hogy magyarul ki,ölt munkájának né­
metre fordíttatását egy szerző sem gátolhatja , az nálunk, hol az Írói tulaj­
dont meg nem igen ótalmazzák törvények, büntetlenül történthetik ugyan meg 
tahin, de azért mi mégis azt hiszszük, hogy a' szerző komoly cllenmondésa e- 
seb,n kévés olly gyöngédben érzésű fordító fog találkozni, ki a’ szerző aka- 
ralja ellen illy erkölcsi erőszakot nem pirulna elkövetni. Meggyőződésünk erő­
sen áll hogy az erőszakos lefordítás nem igen kisebb vétség az utánnyoma- 
tasnál, s c hitünk mellett Széchenyiek c’ sorai is küzdenek, miket a’ Ma­
gyar játékszínről“ irt munkája végén olvashatni: „Ezen értekezésnek németre 
fordítását legkisebbé sem tartom szükségesnek, mert az egyedül a’magyar pub- 
ncumim azon részéi illeti és illetheti, melly magyarul úgy is tud vagy Je„. 
alabb tanul; a’ minél fogva - valamint N. N. urnák ezen munkácska né- 
metrei fordítását kereken megtagadám, (tehát a’ fordító szabad- 
sagol kert a’ fordításra, 's azt nem kapván meg a’ munkát nem 
fordít a le) úgy mindenkit — kinek akármi okbul is hasonlót tenni tán 
kedve Jone — ezennel barátságosan figyelmeztetem és intem hagyná fel“ 
azzal, melly kívánságomnak teljesítését annál biztosabban várom minthogy 
nem reményiem, hogy ebéli sajátomhoz kötött igazomat akárki is kér- 
desbe vehet" é vagy venni akarná.“ Eddig a’ ns gróf, ’s eher még csak 
azt (oldja ,. miszerint tm, ha valaha olly munkát sikerülne Írnunk, mellyel 
lefordiHatosra méltónak tartana kiadónk, annak megengedésihez vagy megta­
gadásához szoros jogunkat fognók tartani, ’s ha törvények utján nem sike­
rülne jó Jogunk kiküzdése, akkor legalább komoly ellenmondó óvásra a’saj­
tóhoz folyamodnánk. Azonban mellőzve ez elv további fejtegetésit, ismételve 
mondjuk, hogy a1 „Kelet népe“ német kiadásának megjelenése után igen 
méltányos és szükséges leszen, hogy az arra készülő védirat is szinte jőjön ki 
nemeiül; ámbár mi is kénytelenek vagyunk megvallani, mikép azt Collegánk 
is teszi, hogy sokkal Jobban szeretnék, ha e' harcz csupán magyar nyelven 
küzdőinek ki, mert a’ fenforgó kérdést félig meddig Magyarország házi vagy 
családi ügyének szeretjük tekinteni, ’s valamint a’ belső családi viszonyok nem 
tartoznak nagy közönség ebbe, úgy , csekély véleményünk szerint hazánk e’ 
családi kérdése sem tartozik Europa sziue elibe. Záradékul még’ e’ szavait 
kell érintenünk (.ollegánknak ,,A’ dologban (az ismerettár dolgában) még 
semmi sem fejlődött azon fokig, hogy birlapi közlésre alkalmas volna.“ E’ ki­
fejlődés tetőpontját bajos meghatározni, ’s igen kevés újdonság jöne közön­
ség elibe, ha azon tetőpontra Jutását a’ dolgoknak mindig hoszszasan kel­
lene vizsgálhatni; ezt eddig a’ P. 11 sem igen tévé, valamint mi sem tet­
tük, főleg Illy főben nem Járó dolgokra nézve, ’s alkalmasint más sem fog­
ja tenni, a’ ki szereti vagy követi a’ „Pesti Hírlap“ ezen vezérelvét és 
sokszor elmondott jelszavát „Ki a' napfényre, uraim! “ Vagy csak mi szól­
hassunk kedvünk szerint másokról, rólunk pedig mások csak akkor midőn 
mi azt jóvá hagyjuk ? Az illy szabadelmüségtől isten mentsen bennünket ’s 
hiszszük, hogy e’részben Collegánk is egyértelemhen van velünk — Tegnap­
előtt Hudán, Tabánban, regg. 0 óra tájban tűz támadván egy ház elhamvadt. Ná­
dorunk ö fens, azonnal a’ hely színére méltóztatott sietni, ’s buzdító magas jelen­
léte kétszerezett szorgalomra lelkcsité az oltókat. E’ törekvésnek ’s a’ mély szél­
csöndnek köszönhetni, hogy a’ pusztító elem több kárt ne.n okozott. Egy kis em­
bertelenségnek is tanuji valánk ez alkalommal; a’ szomszéd ház födelének leron­
tására ugyanis kapára lévén szükség, egy közel ácsorgó kapás e’szókkal vona­
kodott átadni kapáját „He ki fizeti majd meg káromat, ha kapám nyele eltörik?"
Az oltásban több budai kir. tisztviselő is munkás részt vett — Jiuda főváros ta­
nácsa köv. árszabást határzott a’ bérkocsisokra nézve a’ várból vízi és krisz- 
tinavárosba 24 kr, császárfürdőbe 30 kr, újvárosba 36 kr, Óbudára 48 kr, a’ 
várban akárhová < 2 kr ; Pestre ujpiaczig vagv zöldkertutezalg 36 kr, mész-



360

szebb 40 kr, külvárosokba 4 S kr, városerdőbe 1 ft i 2 kr, Hombach fürdőjé­
be 1 fr. 12 kr, Ludoviceumba 1 fr. 12 kr, várakozásbér' < órára 5 kr, viszsza 
mindenünnen á’ vitelbér fele fizettetik, vizi városbul várba 30 kr, hídhoz 24 kr, 
rudasfürdöbe 28kr, Sárosfürdöbe 32 kr, városmajorba 30kr, országúira 21 
kr, újvárosba 32 kr, a’ többi úgy minta’ várból; a’ Ilidtől: várba 24 kr, ru- 
dusfurdöbe 1 li kr Sárosfürdön-tuli vámvonalhoz 20 kr, Krisztina városi terern- 
téspiaczig 3 0 kr, városmajorba 30 kr, országúira 3 0 kr, uj váiosba 10kr, 
Óbudára 48kr,Pestre: az uj piaczig vagy zöldkerlutczáig 30 kr, tovább 40 kr, 
külvárosokba 40 kr, a’városerdőbe 1 ír, liombaeh fürdőjébe és Ludoviceumba 
\ ft-, a’ város körében 1 órára 1 fr, ! 2 órára 30kr, egész napra 4 fr,a’szép 
pásztornchoz 1 fr. 24 kr, Laszlovszky-majorig 1 fr, temetőbe 4 8 kr. pgoben. 
Kzeu határzott rendszer sokkal jobb a’ pesti árszabásnál, mert a’ pesti bérkocsi­
sok a’ várba most is csak t pgö forintért visznek nem egészen fél óra alatt, ho­
lott az árszabás szerint ezért csak 24 krt követelhetnének, ’s azt mondjak , 
hogy az árszabást csak Pestre alkalmazhatni, de azonnal akármennyit köve­
telhetnek, mihelyt a’hídon át kell hajtaniok. — Nemzeti színpadunkonf. hó 6ikán 
„Zampa“ dalj. 3 felv. adaték ; Tikén „Babérfa és Koldusbot“ szinj. 4 felv.; Bi­
kán „Ál Catalan!“ bohózat 2 Iclv.; Szákfy a’ czímszerepben mint vendég; Óikért 
,Két Philibert" vigj. 3 felv.; t Óikén „Lázára’ pásztor" szinj. 5 felv.; 1 tikén „Be­

lizár“ dalj. 3 felv., Carl Henriette és Abresch mint vendégek, 12ikéu „Az 
örült gyermeke“ szinj. 5 felv., Lendvay mint vendég lépett föl, ’s érdemiéit 
fogadtatásban részesült. N. I. —

Szigetit aug. Okán Öt éve mull már el, mióta megyénk tisztujitási 
jogával, több fő tisztség ellen történt feladások miatt, melly feladott viszsza- 
élések megvizsgálására kormányzó főispánunk kir. biztosnak kineveztetett,— 
nem élhetett; miután pedig főispán ö nmsága kinyilatkoztatása szerint az aka­
dályok , mellyek a’ tisztujitási megtartatni gátiák, megszűntek, a’ Hdek kíván­
ságát betöltendő f. nyárutó 5két tiiztc ki határnapul. Már elött-való nap nagy 
számú nemesség többnyire apró oláh lovakon jött a’ városba, mcllynek fölső - 
vidéki része az oláhok — Mánt, az alsóvidéki oroszság s 5 koronavárosi ne­
messég Pogányt ohajtá isö alispánnak, ezekkel fogának kezet a’ szabadel- 
miiek is. Nem is említvén a’ tisztujitási megelőzött és soha nem igazolható ita­
tásokat, mellyek mintegy a’ tisztujitási eszmével összckapcsoltatvák ’s mellyek a’ 
köz nemesség jellemét megvesztegelik , sok szemtelenség szülő okai, ’s előbb 
utóbb azt eszközük, hogy minrnagunkra nézve terhessé válván az illy rendet­
lenségek , midőn több ízben kevésbbé lenne a’ tisztujitási kebeleikben tartó 
városokra nézve egy jól rendezett, ’s féken tartott katonai megszállás félel­
mes, mintsem egy leitatott néptömeget, mellyrc nézve a’lörvény ’s igazság fel vau 
függesztve, keblében tartani, — kénytelenek leszünk a’ tisztujitási korlá­
tozni , holott véleményem szerint ezen korlátozás az alkotványt tápnedvétöl 
fosztandja meg, vagy pedig, mint jelen esetben, katonaság felvigyázásaalatt 
foghatunk csak ezen jogunkkal élni, melly szinte veszedelmes kiskorúsá­
gunkra mutat, de jelenleg tűrnünk kell; mellőzöm továbbá az áldozatokat is, 
mik szintén el nem maradtak, mert két helységbcliek ugyan egy pártból a’ 
zászló vitele felett összeveszvén mintegy 10 ember maradt sebesülve a’ csa­
tahelyen. A’ megyeház udvarán sátorban foglalá elnöki székét a’főispán, kör­
nyezve több mint 4 ezer választóiul, kiknek őseik többnyire a’ tatár beroha- 
nások alkalmával mutatott vitézségük jutalmául nyerék az alkotvány kivált­
ságit. Elnök főispán kimondá a’ jelöltekéi, ’s közöttük mind a’ két párt ked- 
venezét. A’ négy ezer ajak, mind kettőt együtt kiáltozd a’ lelkesülés magos 
hangján, ’s igy a’ főispán mind kettőt a' megye mcgváiasztatolt alispánjainak 
nyilványitá, — bárha a’ 2ik alispánságra jelöltek neveit ki nem mondá is, mit 
bárminő erős legyen is a’ közbizalomnak egy férfiúban központosulása, még 
is a’ törvény szent szavának betöltése mindenkor megkivr.J, melly aggályt — 
a’ törvénytisztelő főispán a’ jegyzőkönyvben megszüntette. I (óbb köv. tisztikar 
alakult Felső járásban főszolgabíró lett Szaplonczay Zsigmond, al Máim 
József, és Sclevér Elek. Esküitek Balás l.ajos, Mánn Péter ’s Hednik Mi­
hály. Kaszóiban főszolgabíró Szaplonczay János, al Jurka János, esküitek 
Vjncz János, és Vincz György. Szigetidben főszolgabíró Mihályi Gábor, ni 
Szaplonczay József, és Móricz Antal, az esküitek Szaplonczay Gábor , Réthy 
Ferencz, Reviczky Károly és V Iád László megerösittettek. Alsóban főszolga­
bíró Kovásy Mihály, al Kovásy Károly és ifj. Asztalos Pál, az esküitek (Szi­
lágyi György Selevér Pál, Renkö Ferencz, és Pogány Lajos) megerösittet­
tek A’verchovinai járásban főszolgabíró. Pogány Albert, al Mihályka Lász­
ló, esküitek: Szaplonczay Károly ’s Fogarasi Gáspár; házi főpénztáriaknak id. 
Asztalos Péter, hadinak Szaplonczay Pál, főügyészeknek Kovásy illés 's Tóth 
János, aliigycszeknek pedig Császár Mihály, és Fábián János választattak; a’ 
számvevőségben Tarr Gáspár incgerősittetett; aladószedök: Gyenge János 
Kovásy György ’s Tóth András. Másnap a’ tiszlujftás folytaltatván főjegyzőnek 
Váradi \dam, Isö aljegyzőnek Nánási Lajos, 2iknak Reviczky János, tiszte­
letbelieknek Török Lajos és Szabó l.ajos neveztettek ki, levéltárnoknak 
Bogdány Mózes megérő,ssittelett’s tiszteletbelinek Halfaludi Sándor kinevczletvén 
egyszersmind, mivel a’ levéltárnoki munka igen megszaporodott egy második 
levéltárnoki hivatal megengedéséért, mcllyhcz pörtárnokság csatoltatik, fel­
írás tétetett. Csendbizlosoknak Flragus Antal, Dimka János, Mich Simon, Tán- 
ka Márton , 's Ivody Miklós; kiadónak Sárkány Mihály neveztetett ki, az írno­
kok 's t hivatalokban megerösittettek,egy megürült helyre Szöllösi Miklós tétetett. 
Ezckiilán a’ főispán ur által azon kérdés terjesztetvén a’ Rdck eleibe: kíván­
nák c az eddigi szokás szerint, hogy tiszteletbeli tisztviselők neveztessenek, 
két ellenző szavazat ellenére a’ többség ezek kinevezletésökel kérte,'sek­
kor tiszteletbeli fő , és alszolgabirák , esküitek , és ügyvédek számosán ne 
vezlctlek ki. Báró Szlojka Imre indítványára pedig a’ Rdek Jegyzőkönyvileg 
óvást tettek a’ főjegyző, és levéliárnok kinevczletésc ellen , mcllynek gyakor­
latából a’ Hdek nem olly régen estek ki, valamint szinte a’ törvénysziki két 
kinevezett táblabiró ellen is, miknek jelenleg Móricz Péter és Váradi Antal

neveztettek ki, a’ törvény azt rendelvén, bogy minden biró szabad 
választás utján tétessék. Az egész tisztikar bírja a’ köz 
méltánylást, és bizodalmát, de tisztujitási ünnepélyünket nem ke­
véssé tetézte, hogy o nagymóltósága a' Rendek kivánalára a’jeles 
Jleák Ferencz e t, kinek bon iránti nagy érdemeit számos jegyzőkönyv 
megismerte, a’ táblabiröj díszes koszorúba iglalni kegyes volt. Ezen jutalom 
nem nagy, de mivei egyedüli, méltánylásra méltó, legalább a' köz-clismé- 
rést tanúsítja. Rend uralkodott folyvást, csupán Pogány Béla választásakor 
ütött ki csekély versenyges az déli és orosz atyafiak közt, minek némi si­
kere volt a’ választás alatt levőnek győzelme. — Nem messze a’ megyeház- 
lói egy csapat katonaságnak az alkotványos érzelmiick hiedelme szerint a' sze­
mélybátorság ’s vagyon-biztosítás volt egyedül föczélja, mi az egyébiránt kelle­
metlen beuyomásu intézkedést igazolta. Délelőtt ugyan is a’ közbátorság, apróbb 
cz.ivakodásouct kivéve , nem veszélyezleteti, dél után azonban botránkoztató 
események fordultak elő a' koronái nagy vendéglőnél levő pineze erőszakkal 
fellöretett ’s kiraboltatott, a’ boltokat erre mjnd hirtelen bezárták 's igy a’ 
részeg nép ellenében a’ katonaságnak keile kiál lan i, mire a’ csend helyre 
állott.

(Nyavalyatörési orvos) Aug. 7kén, Párocskán Van egy betegség, melly- 
nek gyógyításán a’ legjelesebb orvosok tudománya ’s munkás fáradozás! is meg­
törnek , melly a’beteget egész éltén keresztül kisérvén , minden ürömiül min­
den élvtől megfosztja. Ezen magyar honunknak majd minden részeiben szé­
lesen elterjedt betegség neve .Vyantlyatürrn, nrlu'^iiyaralijtt. Sok alkal­
matlansággal és szenvedéssel van c’ betegség üszszekötve 's a' benne sinylő- 
,löket itt Párocskán Aranyházy János ur csupán külső orvosi szerrel igen nagy 
sikerrel és szerencsével gyógyítja. így adta viszsza előbbi egészségét's gyó­
gyította ki terhes nyavalyatörésből Ercsényben Bokonics István jobbágy fe­
leségét; Martonvásáron Vaskó Józsefnél és Kusztcrmann Miklósnét; Párocs­
kán Baranyai György kulcsár lyánykáját; Sz. Péteren Moharos András biró 
fiát; Veszprémben Weiszleiter Anna fiát, Jánost; Bessnyőn Muzsics Istvánt; 
Sz. Lászlón Szilágyi Pál, gazdasági hajdú lyányát. Vannak gyógyítása alatt 
Budán és Pesten többen, kiknek betegségük rohamai már kisebbültek 's ritkáb­
ban jelentek meg. Szerencsétlen ’s nyavalya-törésben szenvedő polgárlársi- 
mat, bátor vagyok figyelmeztetni Aranyházy János urra, 's öt lelkiismerete­
sen ajánlani, kiben kivált szegényebb sorsú polgártársimnak, kiket ingyen 
gyógyít, egyszersmind egy lelkes emberbarátot lesz szerencséjük megismér- 
hetni. K. —

(Borzasztó eset.) Nemes Alsó-Eehérvármegyébcn Mág nevű hely­
ségben lakó postamester és táblabiró Molnár Gábor testvére Júliáim, N. Sze- 
benben lakó néhai kincstári ingrossista Szikszói József özvegye nem eléged­
vén meg a’ bátyjától egyezvéuy utján nyert jószágosztálylyal, 's többel lilában 
követelvén Julius 23kán cstvo fiával Szikszai Ferenczczcl, ki saját feladása szc - 
rint kincstári gyakornok , leányával Juliannával, és egy svajezi vándorlegény­
nyel Mágra mentek, ’s ott az említett Molnár Gábort megrohanván bottal földre 
Térték, egyik szemét kiszúrták , mindkét kezét eltörték ’s midőn n’ szeren­
csétlen könyörgeni kezdő, hogy bár még egyszer imádkozni engedjék , a’nő 
azt mondá: „hadd cl' itt a’ te istened !“ 's egy választó-vízzel lelt üveget ve­
vőn elő torkába akarta tölteni, egyik fogát kiütve, hogy könnyebben betölt­
hesse , de a’ lármára egy helybeli közlakos beérkezvén az aszszony dühében 
öt öntötte végig, 's mellét szánakozás-gerjesztöleg öszszcégeté. Ez alatta’fa­
lusi bírák is berohantak, a’ nőt és fiát elfogták, a’ leány, és vándorlegény 
elszöktek, Molnár Gábor pedig Orláthra vitetett orvosi kézbe, de éltéhez ke­
vés a' remény. A’ nő és fin rögtöni nyomozás után börtönbe kisértetlek N. 
Enycdrc. Közli if. Farkas Dániel.

(Vakhit borzasztó példája.j bogaras vidékén Alsó-Porumbák 
nevű faluban 20 héttel ezelőtt egy az életet nyomorral kezdett, nyomorral 
folytatott ’s nyomorra! végzett közlakos, Ilia Nini halván-el, kevéssel végperczei 
előtt úgy nyilatkozék neje előtt, hogy éltében szenvedett nyomoruságiért még 
sírjában is nyugtalan lesz. Ezt neje, neme szokásakint csak hamar kihirleló 
’s a’ falusi közönség babonás értelmet lulajdonita e’ szavaknak. Az idő mos­
toha járása elősegítő e' balvéleményt, ’s az ország:zcrto és igy Porumbákon 
is uralkodó nagy szárazságot onnan kezdek magyarázni, hogy Hm Nini,mint 
boszorkány, sírjából éjszaka kijárván megiszsza a’ vizel, mellyböl csőnek kel­
lene lenni. A falu köztörvényszékén — a’ esapszékben — a’ falu (udósabbjai, 
azaz kik jobban tudnak másoknál inni, pálinkázás közben ellmtározák ,hogy 
a’ falusi közönség kísérete mellett 12 ifjú leány a' meghalt sírját áztassa-meg, 
hogy ne szomjazzék. Ez meg is történt, ’s f. évi jun. 1 Tikén a’ hirt indító Da- 
masrén Cerimonia vezérlete alatt az egész közönség, még lelkésze is Jelen 
levőn! ’s némelly idegen utasokkal is szaporodva kimentek a’ sírhoz, aztdii- 
hösséggel köriilállolták, egy e’ végre előre elkészített hegyes fakarót a’meg­
halt sírja fejénél a’sir fenekéig beszúrtak, ’s ennek nyomán addig töltettek 
bele a’ 12 leánynyal vizet, mig a’ sir felső színén a’ viz kiütközött. Ezzel 
nyugodtan haza tértek. F.é.jul. 18kan több helység között Porumbákon is olly 
dühös szél fúlt, hogy az épületek nagy részének födölét megbontotta. Ezt 
a’ tudákosok arra magyarázták , hogy a’ meghall boszorkány mérgében tá- 
masztá a’ férget eget, azért Damascén Cerimonia és Melti Tanaszia főbb in­
gerlésére lilikén egy hoszszu fanyelii taglaló-vasbárddal föl fegyverkezve egész 
méltósággal kimentek a’ sírhoz, koporsójáról a' földet elhárították , ’s mi­
dőn látták, hogy koporsója vizes és penészes, feledve hogy ennek ők okai, 
teli torokkal bűnösnek kiállók öt, ki az csőt magánál tartotta. Ekkor egye’ 
végre megfogadott I rli Györgye nevű eszelős, bárddal a’ holt testre rohant, 
s Imllatlannl szét darabolta, miután azt újra eltemették. A’ borzasztó eset után 

történetesen a’ nagy szél megszűnt ’s cső kezdett hullani, mi vakhitökbrn 
még jobban megerősítő |g> teltek-be a’ szegény nyomor (iának elkeseredté- 
lien ejtett szavai, hogy még sírjában sem lesz nyugta Valóban fájdalmas ér­



zet foglalja-el minden Jó érzésű keblét, hogy népünk még o’ felvilágosult 
században illy jvad érzéssé I mdá babonájában dúlni a’ temetőt, melly mint föl­
di szenvedések után végre nyugalmat igelő lmiy, még u’ vad népeknél is szent 
és tiszteletben tartandó. Méltán magára vonhatja ez emberiséget lealázó tett 
a’ felsöbbség figyelmét, mert ha ez hallgatással melluztctnek-el, könnyen 
megtörténhetik, hogy a’ történet helyével szomszédos lakosoknak is értésükre 
jutván , hasonló vadságokra lógja őket bátorítani, minthogy mindenütt vannak 
olly szerencsétlenek, kiket a’ hiszékeny babona bűvösöknek bélyegez. — 
Hiteles tudósítás után közli Máté fii Sámuel, n. h. IC. íí.

(A’ falusi oskolák ügyében.) A' Jelenkor ez évi folyamaljának 
2üdik számában egy névtelen ur „falusi isko'aügy“ czimií csikkében némclly 
szomorú, de fájdalom! nagyon is igaz tapasztalást közli, a’ népnevelési ’s en­
nek legközelebb eszközét, falusi iskoláinkat illetőleg; bár csak ezen orszá­
gos baj gyökeres orvoslásmódjáí is néhány szóval érinteni kegyeskedett vol­
na ! Jelen észrevételinkct a' fentiszíell névtelen ur értekezése ncmelly pont­
jaira illy késön adni szokatlannal* látszhatnék ugyan, ha nem nyilatkoznánk, mi­
szerint minden ügy megvitatását érdemesbe:'te, cc npetensebb bírákra, szok­
tuk bízni előbb , mintsem hozzá szóljunk 's csak akkor szólunk, midőn azok 
nem szólamlottak lel. A’ beküldő ur löőo mint csinos s’.yiiel ekkóp adja 
elő a’ dolog velejét „Megindulék tehát örömélvczéscel látandó az üdvdús c- 
redvényl, mit hitem szerint már eddig zuliicíe a’ népnevelcs virágtalau me­
zején elhintett oily sok jótékony elv, az olly sok lelkesen emelt hatal­
mas ügyszózat, de a’ keserű tapasztalás hitem reményegét a’ csalódás lioruit 
egévé változtatá, mert több olly tanítót láttam, ki hivatalának bérért, nem pe­
dig szerétéiből viseli keresztjét.“ Hogy ez igaz, elhiszi mindenki; de túlfe­
szített reményében olly szörnyen inegcsalatkozott beküldő ur is, higye el, 
hogy ha nem csupán jótékony elvek, hanem ezekkel pari passu jóté­
kony pénzek is hintetnének cl a’népnevelés virágtalau, ’s hozzá kelle ad­
nia, gyümölcsléién mezején, aligha nem arathat vala t. beküldő ur üdvösb meg- 
elégülést szemleutján. Mert csak valljuk meg őszintén, hogy a’ hivato.lbeli em­
berek tömegének 'Vi «> része jutalomért dolgozik, és hogy ezeknek ismét 
''Vmo része legalább annál nagyobb kedvvel s pcnlossággai végzi zöldessé- 
git, mennél erősebben biztosítja jutalma mennyisége jelenjét és jövendőjét. 
Az ország fényes hivatalaitól kezdve le a' megyehajduságig, az egyedek hiva­
talos fáradozásaik bizonyos díjjal kapcsoltatvák öozsze, 's Diogenes szövet,le­
kével bár igen keveset találhatnánk, kik ezen fáradozásoknak csupán ügy­
szeretetből, nem pedig bérért is viselnek keresztjét. De ha általában nem, nagy 
részint legalább az is igaz, mit t. Beküldő ur állít, hogy jóllehet „nálunk a’ 
nópnevelés nagy munkájának képviselő hősei az iskolatamtók, még is ezen nagy­
szerű vállalat hősei hanyagok, ügyetlenek, hivataljok tanainak érdemét nem is­
merők, tudatlanok 's efféle.“ — Szinte jól, mint talán beküldő ur maga, tudjuk, 
mikép az iigycsb és szorgalmasb falusi tanítók, az ügyetlenek és sirgalmat­
lanok végetlen tömegében úgyszólván fehér hollók, 's mikép ezeket is ritkáb­
ban szabad ön-elhatározás vezetőit, mint balsors kényszerítőit olly pályát 
választani, mellyen fáradalmik dijául nyomor és megvetés keletkeznek. 
Nyomor és megvetés beküldő uram! Adja Isten hogy csalatkozzam, de éa igy 
tartom, ’s miért tartom igy, ezennel lássuk. Egy oka o’ bal körülménynek a' 
csekély dij. Vannak ugyanis falusi tanítók, kiknek minden jövedelmük alig teszen 
30— 40 pf. (’s még csekélyebb íizetésüekctis tudnék ám nevezni) ’s már ki ­
tűnő jövedelmű iskolákkal áldattak meg (sublimi feriunt sidera vortice) kiknek 
évdijok (azzal együtt, mit megesznek ) 120—150. pftra rúg. Illy csekély­
ség mellett a’ gyakran számos családdal megáldott (megvert) tanítónak, ki­
vált ha gyermekeit becsületesen akarja nevelni, nemde nyomoré állapotban 
kell élnie? Innen van az, hogy a’ szegény tanító kedve ellen is sokszor 
iskoláját elmulasztani, lanitványit óránként magokra hagyni ’s kis gazdasá­
ga után látni kénytelen, hogy ez által szaporítandó kis Jövedelméből élhes­
sen. Innen van továbbá, mire I. beküldő ur panaszkodik, hogy,,a’ nép-isko­
lák általában a’tisztátalanság’s rendetlenség fészkei. Szeretnék látni, mi­
képen mutatná ki beküldő ur szobarendezési és szobatisztitási ügyességét ott, 
hol vagy 100 paraszt gyermek, kik otthon bizony sem pükládát, sem súrtisz- 
litót nem ösmertek soha, téli időben sárban és hóban naponkint négyszer — 
hatszor fel 's alá Járja a’ classist; mikepen varázsolhatna egy szobát, melly 
naponként óllá aljasul és szükségképen aljasul, a’ jo^ö nap reggeléig mindig 
palotává! Vagy, ha ez declamatiónak látszanék, m. ,p tisztimé, nem söpör­
né, de vakarná le a’ tömérdek s„rat, mit naponkint a’ tanító lakába hord, 's 
ismét hord, a’ musakedvelök baránysipkás, szűrös, gubás v. subás apró se­
rege ; míkép tenné ezt főleg akkor, ha hozzá módja nem volna ; ha csekély 
díjából még csak szolgálót sem tarthatna, 's ha önmagának hivatala és csep- 
gazdasága után kellene Járnia’s nejét apró gyermekei egészen elfoglalnák. Illy 
akadályok közt megfelelni t. bek. ur tisztaság-eszméjének több mint remek­
lése volna a' tisztaságnak. Még nyomosabb oka a’ népiskolák illy szomorú 
állapotának az, hogy a’ falusi tanító-hivatal bizonyos sértő megvetéssel suj- 
tatik, minek természetes következménye, hogy c’ hivatalt mivcltcbb emberek 
lehetőségig kerülvén , reá többnyire miveletlenck jutnak. Egy privátkörbcn , 
mollynek egyedei rnivellcknek tartották magokat, volt szerencsém tapasztal­
ni egykor, mikópen bizonyos ur egy elülte ismeretlen iskolamesterrel jó kedvé­
ben vagy félóráig nyájasan beszi Igcte, ’s beszédközben nyilványitolt kérdésé­
re megtudván tőle , ki legyen? nehezteléssel hátat fordított neki, és boszú- 
ságában nem tarlóztathatá magát e’ szók mormolásától: „csak egy iskolames­
ter !“ Hlyen adatot számosat mondhatnánk , de excmpla sunt odiosa ; 's illy 
adatok napirenden létele következtiben igen természetesnek tartom, hogy mi- 
veltebb emberek rendszerint kerülik a’ pályát, mcllynck egyik oldala termé­
ketlen sivatagság ; másika tövisét bőven termő, azaz a’ pályát, mellynek 
czéloszlopa oltár, hogy a’ pályafutó rajta , futása fáradságának legszebb di­
ját t j a’ kellő méltánylást, áldozza fel természetesnek tarlom hogy , kinek

lehet, inkább más életmódhoz fordul, mellyben nagyobb kényelemmel 's(óbb 
méltánylással munkáikodhassék; hogy inkább olly mezőre tér, mellyel izzad­
sága cseppjci legalább termékenyíthetnek ; ’s hogy többnyire csak olly em­
berek , kik keveset tanultuk , vagy más hivatalból kikoptak, vagy épen mes­
teremberek , vándorlegények szánják magokat ezen életfontosságú hivatalra. 
— Nem platói tsz kell, hogy csupán e’ mondottakból ,'s kisüsse, hol fekszik 
a’ népnevelés elárvult állapotának bibéje. ítészünkről azoknak átellenökben, 
kik sokat szeretnek kívánni a’ csak igen igen keveset adhatóktól, a’ nélkül 
hogy e’ szegényeket vagy képesíthetnék, vagy képesítenék, biztosan véljük ál­
líthatni. miszerint, inig az iskolamester „csak“ iskolamesternek fog tekintet­
ni ollyanoktól, kik pártolóknak szeretik magokat nevezgetni mig hivatala fára­
dalmai dijául szükölködés és nyomor vicsorítják reá fogait: addig népnevelé­
si jótékony elvek, iskolamestereket képező intézet felállítása tervei, és hatal­
mas ügyszózatok utoljára is csak pusztában hangzanak el. Tudjuk a’ bekül­
dő úrral együtt, hogy honunk jelen állásának legkorszerűbb föladata a’ nép- 
nevelés , uemzetisedés, polgárisodás , ’s nemcsak ezen állítás valóságát, de 
a’ benne kifejezett feladat nagyszerűségét is átlátjuk! De nagyszerű i zéi nagy­
szerű eszközöket is kíván, mert semmiből valamit teremteni csak isten tulaj­
dona! Zagy valáji.

( Suum cuique.) Midőn minden felvilágosult nemzet megegyezik abban 
hogy a’ statusokat képező különféle emberosztályok igazai fentartására ’s vé­
delmére képviselőik, — elkövetett törvénytelenségek megboszulására biráik le­
gyenek 's ezen képviselőknek, bíráknak megteremtésére minden rendű és rangú 
emberosztáiynak szabad választási jogot szerezni iigyekeznek: egyenesen a’ 
természeti okosság ösvényét követik. Mert mi is lehet természetes!), mint az, ha 
valakinek maga Jogait védelmezni vagy a’ törvény nem engedvén vagy azt maga 
védeni nem tudván, ekkor olly védet választhat magának, kihez öntudata sugalla­
tából legtöbb bizodalma vagyon, vagy ha mint gyarló ember elkövetett hiba , 
vétek vagy más törvénytelenség miatt vádoltaíik, vájjon nem lesz é sokkal nyu- 
goltabb, ha azon bíró mondja ki fölötte az ítéletet, kit ön-meggyőződésénél fogva 
mint igaz, és arra érdemes embert birájának maga választott ? — Most midőn az 
ugynerezett honoratioroknak illy jog itt ott megadatik,többen azon tépelödnek: ki­
ket kelljen clöbbkelük nevezete alatt érteni.Nevezetesen a’ 4 9dik számú Jelenkor­
ban egy gazdatiszt igen epéskedik azon, hogy rs Fejérmegye, midőn az uradalmi 
tisztviselőknek választási jogot enged, nem magyarázza meg . milly rangú ura­
dalmi tisztviselőket ért azon általányos nevezet alatt „uradalmi tisztviselők f 
’s boszankodza fejökre üt a’ szegény népjegyzöknek, 's őket a’ nekik 
megadott választásjog miatt ócsárolja, nem gondolván meg, hogy ezek is, va­
lamint ö, megvoltak eddigien fosztva ezen megkülönböztetésiül; 
s hogy, ha az annyira igazságszerctö ns Fejérmegyc nem fejezte is ki az ö 
kivonatához képest eléggé világosan: melly fokozatig kívánja az uradalmi tiszt­
viselődet ezen joggal felruházni, azt nem mások legyalázásával, hanem ille­
delmes szerénységgel, 's talán nem is ez utoa kellett volna a’ tiszteit megyétől 
ki tudni akarnia. Egyébiránt, ha amaz epés.kedő magyar gazdatiszt azért bo- 
szankodik, hogy a’ népjegyzők közt oliy tudatlanok vannak, kiket ő írnoká­
nak sem tudna használni, minden esetre Jobbat teszen, ha gúnyolás helyett 
az illetőknél azt eszközli ki, hogy a’ népjegyzöknek jobb létezése (subsislentiá- 
ja) legyen, midőn bátran várhatja, hogy majd tanult, és az irodalmi pályán 
gyakrabban mutatkozó népjegyzökkel is fog dicsekhetni hazánk ’s nem fogja 
szégyenleni egy uradalmi ispán, ha e.’ nénjegyzövel egy osztályzatba fogja őt 
helyezni a’ közvélemény. Keit Csákváron nyárelő 29dikénlS41.1.oysch Imre s.k.

Báltaszéh: F. évijük 21 kén a’ kisdedek hő keblű barátja Scitovszky Já­
nos pécsi püspök ur hozzánk sietett. Országunk alpjainak fő törekvései oda le­
ven irányozva, hogy honunknak békés, engedelmes ’s a’ fölvilágosultságban 
elöhaladva iparkodó munkás polgárokat adhassanak, e’ lekintelben tehát a' tisz­
telt püspök iskolás gyermekinkkel próbatételt tartatván, maga elé hivatá meg 
városunk képviselőit, kiknek fontos okokkal előadván a’ helyes nevelés úgy 
a’ magyerodás clkcriilheílen szükségéi, nemkülönben a’ lakosoknak nyelv miat­
ti elkülönzésbül származó bizodalmntlanság általi hátramaradásukat a’ közjóban, 
azt határozó: 1) hogy az eddig, clkülönzött iskolákban levő magyar ’s német 
gyermekek ezentúl egybe Járjenak, mi már régen tárgyaltatás alatt forgott, de 
bizonyos körülmények mostanra halaszták teljesedését s igy az országos czél- 
hoz képest öszszcsen magyai osonjanak. Minthogy pedig a’ m. püspök czélsze- 
rü iskolaterve úgy kívánja (melly a’ már isméretes tolnai fő nemzeti iskolai 
mintára üt ki) rendelkezni szükség 2 ) hogy ezentúl három tanoda - teremben 
szintannyi tanító legyen munkás fontos hivatásában. Kétség kiviil kívántatik e’ 
végre, hogy a’ tanító egyedeknek szaporodó számához legyen illő lakjok és fi­
zetési járadékjok; c’ végett az érintett sz. czélhoz jutásra m. városunknak bö- 
kezüleg 1,500 pengő forintot ajánlott alaptőkéül, hogy annak kamatjából örök 
időkig segíttessék a’ tanítók fizetése, mi bizonyosan nem téveszti el czélját, 
mert meg kell vallanunk, csupán méltányos mcgjutalmazás ösztönözheti, va­
lamint másokat, úgy a’ tanítókat is kellő munkásság kifejtésére., e’ fölött a’ 
szükséges épületek elkészítésére különösen 200 váltó forintot ígért küldeni. 
E’ szép segedelem-adásra a’ város képviselöji az előadott terv mellett a’kí­
vánt építést véghez vinni, a’ tanítók megállapított fizetésüket pontosan kiszol­
gáltatni hálás köszönet közt megfogadván, az egész intézkedést írásba foglal­
va megerösitették, mire a’ m. püspök az iskolák további elrendezését magá­
ra vállalván, azok ünnepélyes megnyitását f.évi October elejére ígérte. Adja 
az ég’ ura, hogy e’ jótékony intézet szerencsésen juthasson kitűzött czéljá- 
hoz. M. A.

Múlt hó Okán a’ seregélyes! reftusok egyháza szokatlan , de örömmel 
páros ünnepélynek vala kitárva. Szokatlannak, a’ mennyiben azon szent he­
lyen néminemű pénzjutalmak fosztogatása még eddig hallatlan örömmel páros­
nak pedig, a’ mennyiben néhány érdemes iskolalaniló, múlt és jelen évi fá- 
radalian szorgalmukért egyházmegyei secédcondnok baracskai Sz.íirs I.ajos ur
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önkényes adakozásából, helybeli tel. lelkész Horváth Daniel, mint a" jutalmak 
kiosztogatása végett cgyházilag rncgbizatott tanácsbiró ’s jegyző által fejen­
ként megajándékoztatván hálás orom tölte be minden keblet, áldva a’ nagy 
lelkű adakozót, ki iskoláink virágoztatását annyira szivén hordozza. Ugyan 
is a’ dél-előtti istentisztelet után említett lelkész ur a’ sz. asztalhoz állva ’s 
a’ megjutalmaztatandó öt tanítót elöszólitván, rövid de igen velős tartalmú be­
széde után, következeit a’ jutalmak külön tányérokon! átadása; mindenik át- 
vevén a' jutalmat, egy a’ jutalmazollak közül szinte érdekes beszéddel kö­
szönte meg maga és társai nevében a' derék, ’s érdemet méltányló adakozó 
urnák e’ szokott bőkezűségét (200 vftot ajándékozott a’ fenérintett segéd­
gondnok urj egyszersmind buzdítva jutalmazott társait a’ további kitűnőség­
re , ’s a’ korszellemmel haladó tanítási rendszerre. Olvasni lehetett minden 
szemből, és szívből azon buzgó óhajtást Vajha a’ lelkes adakozó ur példá­
ját több más tehetősb főnökink is követnék! ’s így serkentetnének a’ mi még most 
csekély fizetésű iskolatanitóink nagyobb és kitünöbb szorgalomra 's nagy fon­
tosságú hivatásuk pontosb teljesítésére, mire egyébként családjok szapora köre 
többnyire, ’s az annak becsületes eltarthatása végetti aggály mialt még most 
nem versenyezhetnek. —

(Lóverseny a’ hetesi pályán 1841 ) Sept. íjén. Délelőtt, az egész díjak’ ki­
osztása. Délután 2 órakor. 1) Paraszt-verseny. Futhatnak a’ somogyi adózók. 2 
ang. mérföld. Isö ló 50 ft., 2dik 20 ft. e. p. Bejelentés a’ futás órájáig. 2 j Társasági 
díj 100 arany. Futhat Somogy vgyében származott minden félvér, ha valamcllyik so­
mogyi füldbirlukosé, ’s ha még eddig más pályán nem nyert- 1 ‘/a ang. (heats) mf 
Teher 3e. 90 font, le. 110 fon!, 5e. és idősbek 115 font. Csödör 2 fonttal többet. Be­
jelentés 48 órával előbb a’ futásnál. Belföldi lovaglók. 3) Czindery díj 10 ar. Futhat 
minden szegényebb haszonbérlő, kézműves és uraság’ szolgainak lovai, ki ve vén a’ 
lovászokat. 1'/, angol ml. Bejelentés a’ futás’ órájáig. 4) Sweep-Stakes , belföldön 
született és nevelt 3e. lovakra. 50 arany, fél bánatpénz. 1 ang. mf. Teher 90Int. Csö ­
dör két fonttal többet, belföldi lovaglók 4 fonttal kevesbet. A’ Biel-Stakcs' vagy 
pedig a’nemzeti díj’nyerői 5 fonttal többet. A1 lovakjun. Okéig Pesten Tastier urnái, 
vagy Bogáton gr. Festetics Miklósnál megnevezendök. Gr.Kestetics Miklós, Czindery 
László ur, hgLichtenstein Alajos, gr- Hunyady József, Csapody Pál ur, gr Szé­
chényi István. 5) Fogadás 100 aranyban fél bánatpénz. 2 ang. mf. 100 Iont. Csa­
pody Pál ur3e. sárgája csőd- Brutus és Lallarook-tól számi. Gr.Festetics Miklós 
ur 3e sárgája, csőd. Murphy és Jay-tói szárm. 6) Társasági díj 40 ar. Futhat minden 
Somogybán született és somogyi birtokoshoz tartozó ló, mcllynek apja vagy anyja 
nem telivér 2 angol mf. Teher 3 e. 95 font. 4c. 115 font. 5e. 120 font, tie- és idősbek 
121 font. Csödör kel fonttal többet. Bejelentés 48 órával előbb a' futásnál, bel­
földi lovaglók-—Sept- 2dikán- Délelőtt lóárverés. Délután 2 órakor. 7) Paraszt-ver­
seny. Futhat minden somogyi adózó. Isőló 50 ft. 2dik ló 20 fi. e. p. 2 ang. mf. Az 
előbbi paraszt-versenyben nyerő kizáratik. 8) Somogyi díj, legalább 450 f. e. p. 
Futhat minden, az ausztriai monarchiában született és nevelt csödör és kancza. 3 
ang. mf. Betétei 19 army, „prayorplay.“ 3eszl. 80font; 4c. 10Ü font, 5e. 113ft 
6e 118 fant, idősb 12i font. Kancza kél fontul kevesbet. Félvér 5 fonttal kevesbet- 
Külföldi 4 fonttal többel. Azon ló, melly más pályán díjt vagy Sweepstakes-et nyert, 
még 5 fonttal többet. Bejelentés gróf Festetics Miklós urnái Bogáton. S) Fogadás 50 
aranyban, félbánatpénz, egyszer a’pálya körül. 90 lönt. Czindery László ur Pa- 
radox-a. 3c. pej kancz. Doctor Oloroso és Poly-tólszárm. Gr.Feslelics Miklós, Or­
thodoxie. pej kancz. Conscript és Beauty-tói szárm 10) Fogadás 50 aranyban, fél 
bánatpénz. A’ pálya körül egyszer. 90 font. Czindery László ur- 3e- sárga, kancz 
Spadil, Doctor Oloroso és Menyét-től szárm. Gr. Festelits Miklós’ 3e. pej kancz. Pa- 
lafox , Murphy és Palafox-tól szárm. 11) Hunyady tét-verseny , legalább 200 ar. 
Futhat minden , az ausztriai monarchiában született ló, 1'/, ang. mf. Betétei 10 ar. 
fél bánatpénz. Az öszszes betét a’ második lóé. Teher 3e. 80 Iont, 4c. 97 font, 5c. 103 
font, Ge. öregebbek 10Cfont- Lovak, mellyck más pályán, vagy Sweepstakes-et 
nyertek , négy fonttal többet; telivér r.ió-g négy fonttal többet. Csödör 3 fonttal töb­
bet. Belföldi lovaglók 2 fonttal kevesbet. Bejelentés augustus tjéig gróf Festetics 
Miklós urnái Bogáton. 12) Társasági díj, 50 arany, Somogybán született lélvér- 
lo vakra , mell vek valamcily somogyi birtokos tulajdonai. 2 ang. mf. Teher 3e. 95 ft- 
4e. 115 font- 5e. 120 font, tie és idősbek 124 font. Bejelentés 48 órával előbb a’ fu­
tásnál Belföldi lovaglók—Sept. 3kán. Délelőtt lóárverés. Délután 2 órakor 13) Pa­
raszt-verseny. Futhat minden somogyi adózó. Isőló 40 ft, 2dik ló 20 ft. c. p. Egy- 
szer a’pálya körül; az első és második díj nyeröji kizáratnak. 14) Somogyi szép- 
nem-alapitotta díj. Egy arany billikom 112 arany értékű. Futhat somogyi birtokos-
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szagban született es neveit 3e. lóra. 2 árig. mf. 10 arany betét, fél bánatpénz Te­
her 90 font. kancza 2 fonttal kevesbet. Félvér még 4 fonttal kevesbet, belföldi lo­
vaglók még két fonttal kevesbet, a díjt, vagy Sweepstakes-et nyerlek 5 font töb­
bet. Bejelentés aug. Íjén gr. Festetics Miklós urnái Bogáton. 16) Sweepstakes 50 
arany, fél bánatpénz, minden, az ausztriai monarchiában született és nevelt két

ur, 3e. sárga, kancz. Spadil. Doctor Oloroso és Meny ét-tői szárm Gr.Feslelics Mik­
lós ur, 3c. pej kancz. Manil, Conscript és Bussa-lól szárm. 18) Produce-Stakes 
azon lovak részére, mellyck 1838. születtek. 10 arany, fél bánatpénz. <1 , mf. S5 
font. Botka Antal ur, pej kancz- Miss, Kummclpiilf és Szajkó- lói szárm. Csapán Art- 
(alur, sárga, kancz. Hegy ke, Election és Makacs-tói szárm. Czindery László ur. 
szürke K. Vitéz és Csillag-lói szárm- Ugyanannak szürke k. Vitéz és Jutka-tól 
szárm. Tallián Pál ur, pej k. Bátor, Samham és Gyilkos-tói szárm-19) Társasági 
ÓH- 60 arany. Futhat minden, Magyarországban született félvér-ló. 2 angol mf. Te­
her 3e. 95 font, 4c 115 font, 5c. 120/önt. Ge. cs idősbek 121 font; lovak mellyck 
más pákán díjt nyerlek, 5 fonttal többet- Belföldi lovaglók. Bejelentés 48 órával a’ 
futás elölt. Minden teher bécsi sulymérték szerint vétetik. 1837ben ellett csikók 3 
éveseknek , j83Sdikbaniak 2 éveseknek vételnek. A’lovak’bejelentéselioi ez áll: 
,,48 órával előbb a’ futásnál“ történik naponként Hetesen Illés egyesuleti titkár ur­
nái- A’ korábban kívántain bejelentések pedig bérmentes levél által (Öreg - Lak f 
Bogálon) gr- Festetics Miklós urnái közöllessenek- Azon urak . kik Ib lcsrc lova­
kat küldenek versenyre, szíveskedjenek az élelem és istállóról á’ ménes-hivatalnál 
jó előre rendelkezni.

A II s z t r i a.
Bécs, aug I. Több külföldi lap azon állítása , miszerint Milos hg. azért 

jött volna ide, hogy egy itteni pénzlözsércn adósságát megvegye, valótlan, mert 
Milos nem az hogy a' tőkét venné föl, hanem a’ kamatot is nagy obb részint tö— 
késlti. Azon gyanúsítást , hogy a’ legutóbbi szerb és bolgári eseményekben

Milos is vett \ulna részt, bo.- inkodva utasítja viszsza. — A’ Lordeauxi hg le 
esett a’ lórul 's lába kiliczamodolt. — Eszterházy József gr.Apraxin moszka gróf­
nőt vette nőül. — A’ szardínia, róuürökösnek Kanter fölig lyánya Etelka (Adel­
heid) főhgaszszony van Jövendőbeli nőül határozva. —

Gpaitj
(Villongás a’ kir. testőrséggel. Arguelles a’ gyámsági esküt lelctlo.) A 

szabadclmüek a' királyi leslörséget az özvegy királynéhoz hajtásról vádolják, 
’s ezen panaszban az egész hadsereg osztozik, azon megjegyzéssel, hogy c' 
leslörséget el kellene oszlatni, mivel igen sok pénzbe kerül és semmi hasz­
not nem teszen, mig a’ rendes katonaságnak sokkal csekélyebb zsoldját sem 
bírja kifizetni a’ kormány. Az öszszes teslőrség tíz ezredből áll, ’s el van ha­
tározva jogait vérrel is föntartani az erőszak ellenében, melly szándék vég­
rehajtása szörnyű zavarba döntené Spanyolországot, miután a rendes katona­
ság közt is találkoznak, kik politikai véleményben a’ cstörscggel osztoznak 
Az özvegy királyné névnapját a’ testőrség, a’ kormánytilalom ellenére is, fénye­
sen üllő meg. — Arguelles Jul. 2tiikán tévé le gyámatyai esküjét a’ corlesta 
nács előtt. A’ kir. palotában már lakhelyt készének számára. —

A ti g 91 a
(A királyné látogatási utazása. O' Connell véleménye a’ moszka czárról. 

Elegy.) London, jul. 3 I kén ,,A’ választási viharok leírása után most a’ ki­
rályné látogatásiról közlenek hoszszas adatokat a’ londoni lapok A’ királyné 
csupán szabadelmü föurakat tisztel meg látogatásával . mi a gyözelmök miatt 
elhízott torykat nem csekély mértékben boszanlja. — A Dublin-Pilot szerint 
múlt júniusban egy főrangú hölgy néhány sornyi kézírást kért 0’ Connelltöl 
a’ moszka ez ár azon emlékkönyve számára, mellyel nevezetes férfiak kézira­
taiból szerkeszteni szándékozik. 0’ Connell erre jun. 1 tiikán olly választ i- 
ratott titoknoka állal, hogy azt rendkívüli keménysége m alt nem közölhetni 
Anglia halárin kívül. A’ levél Lengyelországot és Szibériát tárgyazza, némelly 
neveket idézve a’ romai cszászárok történeteiből, és „pártatlanul ítélendő u- 
tóvilágra" utalva. A’ levél zárszavai ezek . ,Ez okoklml O' Connell, nagysá­
god iránti személyes tisztelete mellett sem képes kívánatét, bármilly csekély is 
az, teljesíteni, mert búcsúiét ’s léle kisméret parancsolják neki, hogy c’ te­
kintetben még csak legcsekélyebb udvariságol se tüntessen ki.“ E' levelet va ­
lamennyi angol lap közié már, ’s még 0’ Connell legcngcszlelhellenebb el­
lenségei is egyhangúlag magasztalják. Jul. 27kén Eszterházy hg kíséretes­
tül Doverbe érkezek, 's a' bástyái álgyuk iidlövései közt Calaisba vitorlázott.
— Még mindig hiszik, hogy M. Leód szabadon fog bocsáttatni Amerikában.
— Tory lapok keserű gúnynyal említik, hogy Campbell, irlandi whig lord- 
kanczellár öszszesen csak 3 hétig teljesítő hivatalos kötelcsségit Dublinban,’s 
azért most, a whigek megbukása után 48czer pgö for. nyugdijt fog húzni.“

S<'r»ut6í*alu»»*»íe»«
(Ledru-Bollin politikai hitvallása. A toulousei nemzetőrség s községtanács 

föloszlatva.) Ledru-Holliu heves beszéddel üdvözölvén választóit, a’ legszélső 
baloldal zászlni alá sorozá magát. Politikai hite szerint azon népfönseg , mit 50 
év elölt az apák kihirdettek , nem az alkolvány korláti közé szorított és a’ tények 
mezejéről száműzött elv, hanem azon tan, melly a’ né p alatt az egész nemzetet érti, 
s nem csupán azon néhány szabaditékost, kiket követeknek vagy választóknak 

neveznek, ’s kik a’többi tömeget, melly nem bir képviselőséggel, kényök szerint 
vezetik. Ezen tan az, melly minden embert egyenlő polgári Jogokkal ruház 
föl, valamint isten is mindenkit egyenlően részesít a’ napvilág és levegő Jó- 
téteményiben. Ez elvnek fölállhatása mindenek elölt választásjavitást kivan 
mellyel nem vásárolhatni meg elég drágán, csakhogy aztán ne legyen 
csupán a’ képviseleti rendszer megváltoztatása, vagy a’ kormányzó és ud- 
varonczainak felcserélése, hanem a’ népnek újonnan születésre felébresztése. 
A’ most fünálló pártok iily nagy czél kivitelére alkalmatlanok. A’ doctrinairek némi 
saját gyártású legitimitáson tengődnek, mit sem a’ nép, sem régi hagyomány 
nem szentesile meg. E’ párt semmi isteni vagy emberi joggal nem bir, ha­
nem csupán egyesek haszna biztosítására van számítva. Thiers és pártja a’júliusi 
zendülésben csupán uralkodó család-változást látnak, és szerződött alkotványt 
az ajándékozott helyett; az 181 5iki szerződéseket fölbonthatlanoknak (ártják ’s 
a’ népjava előmozdítását csupán polczra julhatás lépcsőjének, mellyel azonnal 
öszszetór az ember, mihelyt fölkapaszkodott rajta. Barrot és övéi csak árnyék- 
ialát képezik e’ pártnak; ezek azonban mégis valamivel kevésbbé romlottak 
illcdékesb tartásnak, ’s bizonyos szabadelmüségi gőzzel kornyeztelvék; de az­
ért épen olly kevéssé foglalatosak a’nép jövőjével, mcllynek hangos ’ szózata 
léleimet gerjeszt bennük, mit a’választásjog némi kiterjesztésivel szeretnének 
elfojtani. A’ legitimisták a’ népszavát és elveit utánozhatják, mellyel olly so­
káig elnyomva tartottak; ámde ők csak hatalomra szeretnének ismét jutni e’ 
szavak által, és szép mondásaik igen rútul torzítják el szájukat.

Müllíilili elegj liir,
Az ujyorki fíitiirvényszék nem akarja M. Leodot szabadon bocsáttatni. — 

Washingtonban a congressus határozatot hozott, miszerint egy ember egy 
lárgyrul nem beszélhet tovább egy óránál. A' határkérdés újra bunyóiul. Maine 
tartománya’ peres-földet szerelné magának tulajdonítani. —Said bey küldeté­
sének czélja nemcsak az adócsökkentés , hanem minden mohammedanus össze­
tartásának eszközlése ’s a’ keleti keresztyének féken tartatása. M. Ali kijelenté 
°gy a nem sokára elkövetkező nagy fordulatkor az izlamnak mulhatlanul egy 

.Id rendezeti hadseregre van szüksége , mii rt is most a’ török hndminister rend­
kívüli munkásságot fejt ki. Mindenik hasaságim toborzási parancsot küldöttek 
s mar a’saloniohi hasakét ezer ujonezot is állított ki. Minden oda mutat, hogy 

« porta tisztelelgerjesztöállásba kívánja magát tenni. — Egy boszpor-melletti 
kórházhoz közel faluban k ülőit a’ dögvész. Erzerum korul szintúgy, azért a’ 
Irapczuntból Jövő gőzöseket szigorú vizsgálat alá vetik. — Ifrailában 600 

bolgár fogoly fegyveres kézzel fellázadván tiístinti hazabocsáttatásál kérle, ’s 
eztnem lev, n tanácsos megtagadni,megkapta ’shadias tartással cl is ment. So- 
k.'iii ezt Vültimelly titkos társaság munkálatának tartják.

Szerkeszt I Elvi me«**}’. Nyomtatja an^rol gyors-saj Ion T rali Káro I v i uri-ulcza Ifiii.
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